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ALAP AZ ERDÉLYI OAZDASÁO1 
EOYLET TULAJDONA. 

TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI OAZDASÁOI EOYLET ÉS AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ 
EOYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
MEOJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTÖSÉO ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM 

TELEFON : 158 SZÁM.

As E. 0. E. alapító tagdíja 2000 lel, rendes 
tagdíja évi 200 lei, kisgazdák, gazdatisztek és 
gazd. alk. r*«zére  150 lel. A tagok az Erdélyi 

Oazdát 150 lel pótdlj ellenében kapják, m

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT

AZ C. O. E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 400 lei Negyedévre 100lel 
Fél évre 200 lel Egyes szám 8 (el

Értesítés.
Az E. G. E. Növénytermelési Szak

osztálya Kolozsváron a Szentgyörgyhegyi 
dűlőben levő Czink-féle birtokon folyó évi 
november hó 21-én vasárnap reggel 8 órá
tól d. u. 4 óráig motoreke bemutatót ren
dez, amelyre az érdekelt gazdaközönséget 
a Szakosztály ezúton is meghívja.

A bemutató napján a Mátyás kir.-térről auto- 
busz-járatok fognak közlekedni, kocsikkal meg
közelíthető a bemutató helye, a Kolozsvárról Sza- 
mosfalva felé vezető országuttól a város végén 
balra,a javítóintézet felé eltérő utón. Bemutatásra 
kerülnek mérésekkel a Skoda-féle „Excelzior" 
traktor és mérések nélkül az Internafional- és 
Fordson traktorok. A bemutató terepe hullám
szerűen dombos hegyoldal. Talaja agyagos.

Kolozsvár, 1926. november hó 11.
Az E. Q. E. Növénytermelési 
Szakosztályának Elnöksége.

Szemle.
UJ adók és újabb adófelemelések fenyegetik a 
gazdaközönséget. — A telekkönyvi intézményt 
bevezetik a Regátban is. — Megszűnik az 

amerikai szesztilalom.

Míg Európaszerte az államok jelentős ösz- 
szegekkel támogatják a helyi önkormányzato
kat, addig nálunk a kormányzati gyakorlat az, 
hogy az állam a pár excellence állami felada
tok jó részét h az önkormányzatokra hárítja, 
de az önkormányzatok részére törvény szerint 
behajtott összegeket más állami célokra fordítja. 
Goga belügyminiszter most a minisztertanács 
elé egy emlékiratot terjesztett, melyben azt In
dítványozza, hogy ezentúl ezeket az összegeket 
a községi adóhivatalok közvetlenül — saját 
közegeik utján — szedjék be rendelkezésükre. 
Javasolta továbbá a belügyminiszter, hogy 
ugyancsak a községi önkormányzatok javára a 
földmives lakosság lakóházait tíz százalékos 
adóval terheljék meg. Ebből 2 százalék a me
gyei önkormányzat gazdasági céljait szolgálná. 
A memorandum szerint felemelendő volna a 
mezőgazdasági jövedelmek utáni 3 százalékos 
taksza 5 százalékra, a beépített ingatlanok 
jövedelme utáni taksza falun 6 százalékról 8 
százalékra, városon 9 százalékra. Végül java
solja a belügyminiszter a községi takszákat 
maximáló törvény revízióját oly értelemben, 
hogy a takszák minden vonalon emeltessenek, 
valorizált értékben állapíttassanak meg és újak 
vétessenek fel. A gazdaosztály ezen tervezett 
újabb megterheltetése ellen a legerélyesebben 
tiltakoznunk kell, miután ezek a megterhelleié- 
sek a gazdaközönség teherbíró képességének 

s azon faktoroknak, amelyeknek összetevéséből 
gazdaközönségünk exlstenclális viszonyairól he
lyes képet nyerhetünk,.— tekintetbe vétele nél
kül terveztetnek. Újabb terhet csak újabb jö
vedelemforrás bir meg. A helyzet pedig ma 
az, hogy amit nyer a gazda a réven, kétszere
sen elveszti a vámon, a rossz értékesítés és 
forgalmi viszonyok miatt.

*
Bukarestből érkezeti hirek szerint a kor

mány elhatározta a telekkönyvi intézménynek a 
Regátban való bevezetését. Ezért az ehez szük
séges munkálatok elvégzésére már bizottságot 
is nevezett ki. A Regátban a birtok és vagyoni 
viszonyok közhitelességü megállapítása és nyil
vántartása helyett az ingatlanok adás-vételére 
és megterheltetésére vonatkozó okmányokat a 
törvényszékhez terjesztették be, amely azokat 
egész terjedelmükben közzétette a hivatalos 
lapban. Az Erdélyben már régóta bevezetett 
telekkönyvi intézmény már az előbbi kormány 
figyelmét is felkeltette, de bevezetésére máig 
sor nem került. Ezen intézmény egységessé 
tételét -örömmel vesszük tudomásul, amennyi
ben igy teljes reményünk lehet, hogy az Erdély 
területén továbbra is megmarad s ez alkalom
mal sikerült elkerülnünk — Maniií szerint — 
egy „vasvillával való egységesítést", mert mint 
emlékezetes talán olvasóink előtt, egy időben 
arról volt szó, hogy itt Erdélyben a regátl in
tézkedéseket léptetik életbe. A telekkönyvet a 
kataszterrel kellene még kiegészíteni úgy Er
délyben, mint a Regátban, hogy a tulajdonjog 
és az Ingatlan érték közhitelűen megállapítható 
legyen.

•*
Tengeren túlról azt a meglepő hirt hozta 

a táviró, hogy az Egyesült Államokban a szesz
tilalmat megszüntetik. Az Amerikai Egyesült 
Államok belpolitikai életében e kérdés körül 
mindig eleven mozgalmak zajlottak le. Hogy 
az alkoholfogyasztás szabaddá tétele hosszú- 
életű lesz-e, azt még előre látni nem lehet, 
azonban a terület nagy kiterjedése folytán ránk 
nézve is jelentőséggel bir e kérdés, amennyi
ben igy talán remélhetjük, hogy ez az intéz
kedés a nagyobb mérvű bor'ogyasztassal kap
csolatban a borárak alakulásában talán érez
tetni fogja hatását nálunk is, ha nem Is köz
vetlenül, de közvetve. V. J.

Silággazdasági statisztika.
A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet az 

összes államokat felszólította, hogy az általa 
kidolgozott egységes tervezet alapján és egy 
Időpontban — lehetőleg 1930 bán — egy al
talános mezőgazdasági statisztikai összeitás 
végrehajtásához járuljanak hozzá. E felszólítás 
eredményeképen 1926. március hó 1-ig már 
54 állam helyezte kilátásba a felvételnek a 

tervbe vett egységes alapon való végrehajtását 
1926. év tavaszán az államok tömeges jelenkezé- 
sét nyomon követte a Mezőgazdasági Intézet 
további előkészítő munkássága. Az összeírás 
tervezetét, az egyes államoktól beérkezett külön
böző kívánalmak figyelembevételével, mező
gazdasági szakemberekkel és statisztiksokkal 
több tanácsülésen újból meg tárgyalta s az 
igy kialakult végleges tezvezetet folyó évi junuis 
havában minden államnak megküldötte. E .vég
leges tervezet megállapítja a felvételnek mind
azt a részletét, amelynek végrehajtásáról a 
nemzetközi összehasonlítás érdekében az összes 
államoknak egyformán gondoskodniuk kellene. 
Egyébként pedig minden államnak teljesen 
szabad kezet hagy, hogy e legfontosabb rész
leteken belül még milyen adatokat írjon össze.

Az összeírás kiterjedne az összes gazda
ságokra. Megállapítaná a gazdaságok számát 
és mlvelési ágak szerint részletezett területét. 
Számba venné a gazdaságban alkalmazott cselé
deket és munkásokat. Megállapítaná a legfon
tosabb termények bevetett területét és az ugar
nak hagyott terület nagyságát, összeírná teljes 
részletességgel a gyümölcsfák, hasznos házi
állatok, baromfiak, méhkasok számát. Foglal
koznék továbbá a mezőgazdasági termelés, a 
tej és tejtermékek, továbbá a tojás-, gyapjú-, 
méz- és selyemtermelés nagyságának és elterje
désének megállapításával. A felvétel kiegészítése- 
képen pedig az összeírás kiterjeszkednék még 
a birtokviszonyokra, az alagcsövezésre, a mező
gazdasági munkások elhelyezésére, azok 
munkaidejére és béreire, a trágyahasználat mér
tékére, a mezőgazdasági készletekre, a legfon
tosabb mezőgazdasági gépek számára, a fa
iskolákra és a virágtermelésre is.

- A tervezetnek az egyes államok megfelelő 
szerveivel való részletes megbeszélése végett 
pedig a Mezőgazdasági Intézet úgy intézkedett, 
hogy lehetőleg minden államban az összeírást 
megszervező és irányító szakemkerét küldi ki.

A hioaralas ts gspátadá prúbaszántások 
gyakorlati jelEntösÉge .

Köztudomású, hogy az E. O. E. Növény
termelési Szakosztálya ma már minden, nálunk 
forgalomba kerülő traktort kipróbálás alá vesz, 
óránkéml munkateljesítményét, óralóerőnkénti 
és területegységenkénti üzemanyagfogyasztását 
hivatalosan megáINpiija. A vizsgálat nem köte
lező (egyes külföldi államokban az), de azért 
a cégek önként sietnek gépjüket vizsgálat alá 
bocsátani, mert teljes tudatában vannak ezen 
vizsgálatok nagy jelentőségének.

Az E. G. E. Növénytermelési Szakosz
tálya ugyanis nemcsak az előbn említett puszta 
ad dókat veszi fel, hanem nagy alapossággal 
és körültekintéssel megállapít minden olyan 
tényezőt, amely a szóbanforgó üzemeredmé. 

általános biztosító 
Részvénytársaság.

SZÉhtlElyB: Arad. AlIflaiDatÚSáDOlt I Kolozsvár, Temesvár. űezérHÉpíJlselÖSéQEfi : 
Arad, Brassó, Nagyvárad, Marosvásárhely, Déva, Dicsőszentmárton 
Oyulafehérvár, Nagyenyed, Szatmár és Nagyszeben. ElfOQQtl tllZ, jÉfl, 
Éet, áat, btiöréses opas, bacsct, szavatossági, szállítmány és üveg 
biztosltasühat. — Egyesületi tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatót 
nyújtanak a v^/prkepviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.
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nyékre befolyást gyakorolhat, mindamellett nagy 
súlyt helyez mindig arra is, hogy minden 
traktor, amennyire ez gyakorlatilag kivihető, 
egyforma körülmények között kerüljön vizs
gálat alá. Aki a külföldi szaklapokat figyelem
mel kiséri s az ilyen hivatalos vizsgálatokat 
ismertető körülmények tanulmányozásába kissé 
belemélyed, jóleső örömmel állapítja meg, hogy 
az E. G. E. traktor-vizsgálatai határozottan 
magas színvonalon állanak. /

A gazda, ha traktor-beszerzés előtt áll, a 
különféle gyártmányok és típusok munkatel
jesítményének és üzemanyagfogyasztásának 
megítélése kérdésében könnyű helyzetben van. 
A hivatalos vizsgálatok eredményeit könnyen 
megszerezheti magának. Ezek az adatok épen 
az előbb említett alaposságuknál fogva teljesen 
tiszta képet mutatnak a gazdáknak az érdek
lődésük tárgyát képező traktorokról és figyel
mes tanulnányozásuk, egybevetésük minden e 
felmerülő kérdésre nézve megadja a tájékoz
tatást.

Gazdáink traktorvásárláskor igen gyakran 
_ ragaszkodnak ahhoz, hogy az eladó garantál

jon bizonyos teljesitménvt és fogyasztást, sőt 
nem egyszer alku tárgyává teszik ezeket az 
adatokat és nagy kita fással igyekeznek a le
hető legnagyobb teljesítmény és legkisebb 
fogyasztás garantálását kihadakozni. Mondanunk 
sem kell, hogy ennek semmi értelme nincsen. 
Ha valamely gazdaságban valamelyik traktor 
kevesebbet szánt és többet fogyaszt, mint ameny- 
nyit a hivatalos vizsgálat alkalmával szántott 
és fogyasztott, ez tisztán csak azt mutatja, hogy 
az illető talaj nehezebb müveletü, mint ami
lyenben az a traktor a hivatalos vizsgálat alatt 
dolgozott. Viszont ha nagyobb teljesítmény 
és kisebb fogyasztás adódik ki, ezen nincs 
mit a gép javára Írni, mert ez csak azt mutatja, 
hogy most könyebb viszonyok között dolgozott.

Ha olyan traktorról van esetleg szó, ’ 
amelynek vizsgálata még n<m történt meg, 
akkor van értelme a teljesítmény és fogyasztás 
kikötésének. Ilyen traktor azonban az Erdély
ben használtak közül ma már alig van.

Ha az egyik traktor teljesítménye .vala
mivel kisebb is, mint egy másiké, bőségesen 
megtérülhet ez a teljesitménykülönbözet, ha 
ugyanaz a traktor hosszabb élettartalmu és 
biztosabb üzemü (üzemzavar miatt nem szü
netel annyit). Másrészt a munkateljesítményeket 
sohasem önmagukban számszerűleg kell össze
hasonlítani, hanem mindig az illető gépek árá
nak egybevetése mellett, mert hiszen a drá
gább géptől tisztán ebből az okból természe
tesen nagyobb teljesítményt várhatunk; mint 
az olcsóbbtól.

A versenyeredmények tájékoztató adatai 
arra valók, hogy tájékoztassák az érdeklődő 
gazdaközönséget az illető traktorokkal a vizs
gálati körülményekkel egyező viszonyok között 
elérhető normális üzemeredményekről.

A bemutatók és gépátadó szántások al
kalmával különös figyelmet kell fordítani a 
különböző traktorok karburátorának különböző 
beállithatási módjára. Ez t i. nagy befo yással 
van. a próbák eredményeire, az üzemanyag 
fogyasztást illetőleg. Az E. G. E. a műszaki 
és gazdasági vonatkozási szempontok szem
eiéit tartásával eddig vizsgálat alá vette a 
Fordson, International, Hart-Parr, Comnlk 
és Hawa motorekéket. A folyó hó 21.-én, 
Kolozsváron tartandó bemutató kapcsán a 
Skoda.féle „Excelzior*  traktort fogja vizsgálat 
alá venni, ugyanekkor azonban bemutatásra 
kerülnek az International és Fordson traktorok 
is. A bemutatónak különös érdekessége lesz 
az a körülmény, hogy a szántás emelkedés 
közben fel és lefelé hullámszerűen dombos, 
tipikusan erdélyi terepen, agyagos talajon fog 
történni.

/I bemutató Kolozsváron, a Szentgyőrgy. 
hegyi dűlőben fog megtartatni a Czink féle 
birtokon — Kolozsvárról a Szamosfalva felé 
vezető országúitól a város végén balra, a 

javító intézet felé eltérő utón közelíthető meg. 
K bemutató napján a főtérről autóbusz járatok 
fognak közlekedni.

fl gpiimölcstaBlés javítása.
Irta: Dr. Páter Béla.

(Részlet szerzőnek Nagyenyeden október 24-én a gyü
mölcsfatermelők vándorgyűlésén tartott előadásából.)

A háború óta közkeletűvé vált a „több- 
termelés" jelszava. De amellett azt is kell han
goztatnunk, hogy az eddiginél ne csak többet, 
h nem azt is, hogy az eddigieknél jobbat, fi
nomabbat és nemesebbet termeljünk. Ez utóbbi 
különösen a gyümölcstermelésre áll. Ha végig 
tekintjük a leszedett alma és körtetermésünket, 
azt látjuk, hogy: leginkább két szempontból 
esik kifogás alá a gyümölcsünk; t. t. egyrészt 
sok a férges gyümölcs és másrészt nagyon 
sok a ragyás, foltos, vagyis fusicladiumos alma 
és körié. Ez a kétféle baja gyümölcsünknek 
évrőlévre terjedőben van, a mi nagy kárára 
van gyümölcs'ermelésünknek, mert megakasztja 
a gyümölcs értékesítéséi, A baj oka abban rej 
lík, hogy a termelőgazda eddig nem védekezett 
ezen gyümölcsbetegségek ellen. Gyümölcsünk
nek nagy százaléka férges, pondrós és ez a 
százalék évről évre nagyobb, mert a gazda 
eddig nem tett semmit eren baj terjedése e len. 
A pondrósságoi okozó almamoly korlátlanul 
szaporodhaiik, azért évről évre több és több 
gyümölcsöt fertőz be akadálytalanul. A ragyát 
okozó fusicladium is tovább és tovább terjed 
és több és több alma- és körtefát támad meg. 
Kivált bizonyos fajták ragyásodnak meg évről
évre.

Hogy a gazda eddig oly keveset tett a 
gyümölcsvédelem terén, annak oka egyrészt 
abban van, hogy az eddig ajánlott védekezést 
eljárások bonyolultak és körülményesek voltak, 
másrészt a védekezési szerek nem voltak még 
tökéletesek és megbízhatók. Ezért nem tartót1 a 
a gazda érdemesnek á védekezést és inkább 
lemondott a várható előnyről, mintsem oly 
sok időt, munkát és költséget áldozzon a bi
zonytalan célra. És ez nemcsak nálunk van igy, 
hanem ugyan azt írják a németországi szerzők is.

A kutatások és kísérletek azonban ezen 
a téren is előbbre vitték a kultúrát. Ma már 
van biztos és egyszerű védekezési módunk, 
úgy a gyümölcs pondrósságának a megakadá
lyozására valamint a ragya terjedésének a meg- 
gátlására. A pondrósság megakadályozasára az 
arzéntartalmu szerek alkalmazása szolgál. Az 
újpesti chinoingyár erre a célra az arzoia r>evü 
arzéntartalmu szert hozza forgalomba, arilellyel 
az almafát közvetlenül virágzás után be kell 
permetezni és pedig úgy, ho.ya permetezőié 
fölülről érje az álmát*  ágait és rászálljon a fiatal 
megkö ődött gyümölcsre, amely az arzoia által 
meg lesz mérgezve. Amint a fiatal kukac be 
akar fúródni a kis gyümölcsbe, megmérge- 
zödiK és elpusztul. Két-harom hét múlva meg 
kell ismételni a permetezést, ejetleg még egy 
harmadik permetezés is válik szü*ségess-.  Arra 
azonban ügyelni kell, hogy a permetezés a 
a gyümölcs leszedése előtt három héttel be
fejezést nyerjen.

A permetezésnél még sokkal egysznübb 
és megbizhaióbb az arzéntartalmu mérges por
nak az alkalmazása, amilyen a német gyárt
mányú esturmit, valamint az újpesti előállítású 
molex. A porok alkalmazása több szempontból 
előnyösebb a permetező szerek igénybe véte
lével szemben. Először is e őny az, hogy a 
por készen van az alkalmazásra, az> nem kell 
még előbb fötoidani, hanem az> egyszerűen 
bele töltjük a fújtató kés<ülékbe és megindul
hat a porozás. Második előnye a por alkalma
zásának, hogy nem kell hozzá a vizet szerezni, 
ahogyan azt a permetező lé elkészítéséhez 
szükséges előteremteni Ez tehát munka- és 
költségmegtakarítást jelent. További előnye, a 
porozásnak, hogy az gyorsabban végrehajt
ható, mint a permetezés, azért a kritikus idő

ben gyorsabban haladhat a munka, a mi igen 
nagy hatással van a siker érdekében, mert sok
szor egy két napi késedelem teljesen sikerte
lenné teheti az eljárást. A por továbbá sokkal 
egyenletesebben és finomabban oszlik el a nö
vényen, mint a permedé. A permetlé mindig 
kisebb, majd nagyobb cseppekben összegyűl 
a leveleken és lefoly a növényről, mig a por 
igen finom porrészlet gyanánt a növény min
den részéhez oda tapad. Mig a permetlé többé- 
kevésbbé bomlik és, megváltozik hatóerejét 
illetőleg, addig a por változatlan marad és so
káig megőrzi ható erejét.

A porozást közvetlenül az almafa elvirág^ 
zása után, amikor a virág szirmai lehullóban 
vannak, kell megkezdeni és egy pár napon 
belül be kell fejezni Elvirágzás után 8—10 
nap múlva bezáródik az almavirág kelyhe. Erre 
az időre be kell, hogy végződjék a porozás, 
mert az a cél, hogy a kis kötődött gyümölcs 
kelyhe teljék meg a mérges porral és a mint 
a kis pondró be akar fúródni a kis alma kely- 
bén keresztül, akkor már ot> kapja a mérges port, 
amitől elpusztul. A pondró ugyanis az esetek 
50—8On/o ában a kely hen keresztül rágja be 
magát a gyümölcsbe, mig az almamoly máso
dik generációja, amely a nyár folyamán a meg
nagyobbodott gyümölcsbe fúrja be magát, 
sokszor az alma oldalán keresztül rágja be 
magát. Az első porozás után 8 nap mulvameg 
kell a porozást ismételni.

A ragya, vagyis fusicladium ellen jó ha
tással van a téli permetezés. A gyümölcsfákat 
a téli nyugalom idején be kell permetezni gyü
mölcsfa karbolineummai, amilyen a most forga
lomba hozott enda, Kz. enda 10%-os oldatban 
alkalmazandó és fagymentes napon a tél folya
mán, legcélszerűbben 2—3 héttel rügyfakadás 
előtt kipermetezendő gyümölcsfára. A téli per
metezéssel mindenféle állati és növényi kárte
vőt, amely a gyümölcsfa törzsén bujkál elpusz
títhatunk. Igy az almabimbólikasztót, amely áp
rilisban a fesledező almabimbóit szokta tönkre 
tenni, szintén elpusztíthatjuk. A téli permetezés 
a vértéiül is pusziitja, valamint a fatörzs pik
kelyei alá húzódott hernyókat, bábokat és bo
garakat, valamtnt a fatörzsén kitelelő élősködő 
gombákat is elpusztítja. A korompenész irtá
sára is a téli permetezés a legjobb mód. Végül 
á fák törzsén megtelepedni szokott mohát és 
zuzmót is elpusztítja a téli permetezés, mig a 
fa kérge szépen kiujul, sima és tiszta lesz. Ha 
egy két télen át permeteztük a gyümölcsfát 
gyümölcsfakarbolineummal, rendesen eltűnik a 
fusicladium is. Ha mindannak dacára mégis 
mutatkoznék fusicladium a fán, akkor a tavaszi 
és nyári permetezés alkalmazandó, amely célra 
réztartalmu permetező szert, mint amilyen a 
perosan, kell igénybe venni.

EGYLETI ELET.
Tagdijnyugtázás

Az E. G. E. titkári hivatalához a kö
vetkező összegek küldettek be:

1923 évre 100 L. tagdíjat fizetett' Gaál Ödön
Mezőszilvas, Kandei Farkas Tasnádszántó, Babos Elek 
Székelykocsárd (50) _

1924 évre 100 L- tagdíjat fizett-. Gaál Ödön 
Mezőszllvas, Dávid János Kolozsvár (.50 L.), Gazdakör 
Zselyk, Dósa István Székelykocsárd (12.50), Kandei 
Farkas Tusnádszántó, Babos Elek Székelykocsárd [50].

1925. évre 100 L. tagdíjat fizetett'. Grósz Ede, 
Welsz Sámuel Aranyosmedgyes, Hangya központ 
Nagyenyed [50 L.J, br. Montbach Imre Kecsed, dr. 
Kaizler György Zlláh, Gaál Ödön Mezőszllvás, Dávid 
János Kolozsvár [50 L.J, Bakk László Szentkatolna, 
Szalay Oyörgy Ktsoda [50 L.J, Farkas Gyula Ludvég, 
br. Uray Gyula, br. Uray János Piskolt, Péter Sándor 
Cslkslmon [50 L.J, Aszalós Péter Mezőmadaras, Takács 
Oéza Marglta, gr. Hailer István Balázstelke, Klntzlg 
János Zlmándujfalu, Tódor László Csatószeg [50 L.J, 
Gazdakör Zselyk, Dósa István Szkocsárd [50], Kandei 
Farkas Tasnádszántó, Babos Elek Szkocsárd [50].

1926 évre 150 L tagdíjat fizetett: Szilágyi András, 
Dávid János Kolozsvár, Szalay Oyörgy Klsoda, Péter 
Sándor Csiksltnon, Tódor László Csatószeg, Dósa 
István Székelykocsárd, Babos Elek Székelykocsárd.
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1926 évre 200 L. tagdíjai fizetett: Ugrón István 
"Kolozsvár [100 L.], Grósz Ede, Weisz Sámuel Ara- 
nvosmedgyes, Hangya központ Nagyenyed, br. Mont- 

íbach Imre Kecsed, dr. Eöry István Magyarigen, dr 
Kalzler György Zilah, Gaál Ödön Mezőszilvás, Gáspár 
János Maroscsucs [100], gr Bethlen Bálint Keresd 
JlOOl Jeszenszky Béla Temesvár [100], gr. Karácsonyi 
Urad. Bánlak [100], Ujfalussy Miklós Remetemező 

T1001 Hye.Jenő Alsóilosva [100], dr. Jeney Elek Nagy
enyed [1C0], Buchldger Mihály Zabola [30] Temesvary 
Gerő és János Uzon [100], Gocsmann József Soros- 
tély [100], Kónya Kálmán Nagyhorosnyó [100], Sternthal 
Arthur Nagyszalonta [100]. Bakk László Szentkatolna, 
Farkas Gyula Ludvég. br. Uray Gyula, br. Uray János 
-Piskolt, Aszalós Péter Mezőmadaras, Takacs Géza 
JMargltta gr. Haller István Balázstelke, Kintzlg János 
Zigmánd’ujfalu, Gazdakör Zselyk, Kandel Farkas Tasnád. 
szántó, Bogdán Károly Kézdtmártonfalva [100], Horváth 
Gábor János Magyarbagó [100 L.].

1925- évre 100 L. E- G- pótdijat fizetett: Grósz 
Ede, Weisz Sámuel Aranyosmedgyes, Hangya Köz
pont Nagyenyed [50 L], Bakk László Szentkatolna, 

ISzalay György Kisoda, Farkas Gyula Ludvég, br. 
'Uray Gyula, br. Uray János Piskolt, Péter Sándor 
-Csikslmon.

1926. évre 100 L. E.G- pótdijat fizetett: Grósz 
Ede, Weisz Sámuel Aranyosmedgyes, Hangya Központ 

’Nagyenyed, dr. Eöry István Magyarigen, Szilágyi 
András Kolozsvár, Bakk László Szentkatolna, Szalay 
•Györy Kisoda, Farkas Gyula Ludvég, br. Uray Gyula, 
3rr. Uray János Piskolt, Péter Sándor Csikslmon, 
Aszalós Péter Mezőmadaras.

1927. évre 200 L tagdijat fizetett: Bogdán Károly 
íKézdimártonfalva, Péter Károly Torja [150].
■ t 1927- évre 100 L- E- G. pótdijat fizetett: Bogdán 
^Károly Kézdimártcnfalva.

Jósika Gábor, Lészay Ferenc, br. Bánffy Ernő 
tenyészeteit, jól sikerült képekkel mutatva be 
az ott tenyészte t állatok külső formáit. Rész
letesen kiemeli Szabó György ezekkel kapcso
latosan az Erdélyi Gazdasági Egvlet nagy
fontosságú szerepét az erdélyi jeli gü magvar 
fajta fenntartásán»n és feljavításában, majd rátér 
efajia szerepére Románia állattenyésztésében, 
részletesen tárgyalva azokat az okokat, amelyek 
fenntartása és feljavítása mellett szólanak ^z 
idegen f jták importálásával és erőszakos meg
honosításával szemben. Erre hívja fel füzeté
nek lendületes befejezésében a szerző az er
délyi mezőgazdákat .

Vegyes közlemények.
| ZsakQ István | nyug, kúriai bíró; egye

sületünk rendes ta^ja 84 éves korában elhunyt. 
Kiváló jogi és gazdasági képzettségű, puritán 
egyénisége széles körökben ismert vob régi 
Erdély társadalmában Mi t első bányaiogász- 
nak szakvéleménye döntő súllyal bírt hos-zu 
évtizedeken át. Birtokának mintaszerű vezetése 
és különösen fásítás4 miatt több elismerésben 
volt része. Elhunytét a rokonokon kívül a jó 

barátok és ismerősök nagy száma gyászolja. 
Béke poraira!

Szilassy Zoltán az O. M. G. E. igazga
tója 35 évi szolgálat után nyugalomba vonult, 
amely alkalomból Horthy Miklós kormányzó a 
magyar érdemkereszt középkeresztjével tüntette 
ki Nyugalomba vonulása alkalmából az O. 
M G. E. igazgató választmánya melegen ün
nepelte . és tiszteletére 100 terítékes bankettet 
rendezett. . • ' ‘

A Szatmármegyei Gazdasági Egye- 
sülét átszervezése most van folyamatban, 
mely alkalommal egy messzebbmenő gazdag 
segélyakció alapjait vélik lerakni. ;— A közsé
gekben legalább 10 egyesületi tag alkot egy 
gazdabizótiságot. A gazdabizottságok elöljárói
hoz az egyesület felhívást intézett a tagok 
számba vétele, Illetőleg az első évi tagdijak 
beküldése tárgyában. Örömmel látjuk a gazdák 
szervezését, kisebb-nagyobb testületeik meg
alakítását, különösen annak örülnénk, ha e szer
vek nemcsak szalmaláng szerű buzgósággal, 
hanem állandó jelleggel tervszerű oktatási 
munkát is végeznének, amelyre a falusi magyar 
földmivelő népnek oly nagy szüksége van. E 
he yen is közöljük, hogy az E. G. közelebbről 
ismertetni fogja a gazda körök 1927. évi mun- 
kaprogrammját, amelynek talán a fenti községi

Törvények, rendeletek. TÖBBIEK
Gyümölcspálinka és borpárlat adója. 

.A pénzügyminisztérium 8 gyümölcrpalinkák-és 
^borpárlatokra megállapított adó. kiróvása trágyá
ban rendeletet küldött szét, mely szerint azon 
a gyümölcspálinkák és borpárlatok után, 
^amelyeknek szeszfoka 30 fok alatt van, deci
literenként 1 lej rendes adót és literenként 10 
báni termelési illetéket kell kirónni. A 30 fok
nál erősebb készítményeknél deciliterenként 2,50 
lej rendes adó és literenként 10 báni termelési, 
valamint 20 százalék értékadó róvandó ki.

es... ÖN!

Irodalmi Szemle.
Egy hasznos gazdasági könyv megje

lenése áll küszöbön. írója nem kisebb ember, 
■mint Erdély legkiválóbb gazdája: gróf Teleki 
-Árvéd. A könyveimé: „A növények has2nárór 
s ebben össze van foglalva Írójának 

-40 évi gyakorlati tapasztalata tudományos ala
pon. Külső orszigokban végzett tanulmányai 
és a negyvenesztendős gyakorlat tapasztalati 
eredményei szűrödnek le Teleki Árvéd mun
kájában, mely nemcsak a gazdálkodót tanítja 
meg arra, hogy a föld hozamát miként lehet 
növelni, de gyönyörködtető és tanulságos ol
vasmány a konyhakerttel, a virágokkal, a zöld- 

. ség és a gyümölcsök konzerválásával bíbelődő 
háziasszonynak és mindenkinek, aki a termé

szet titkaiba elmélyedni szeret. December else 
jéig 270 lejjel lehet előfizetni a műre, melynek 
bolti ára 280 lej lesz.

„Vita albá Transylvaniana in creste- 
rea vitelor din Románia. Az erdélyi ma
gyar szarvasmarha Románia állattenyész
tésében." Szabó György a Csíkszeredái föld- 
míves iskola igazgatója fenti cim alatt igen ér
tékes ismertetést közöl a Buleíinul Agriculturii- 
ban, amely külön lenyomatban is megjelent a 
földmivelésügyi miniszter kiadványában. A füzet 
célja az erdélyi jellegű magyar fajta szarvas
mirha tenyésztésének és fontosságának ismer
tetése az erdélyi részekben, valamint egész 
Románia állattenyész ésében. — E célból a 
szerző az első részben leírja az erdélyi 
jellegű magyarhjta szarvasmarha Erdélyben 
való tenyésztésének történetét a legutóbbi év
tizedekben, Ismertetve a fontosabb ([erdélyi te
nyészeteket, mint Sperker Ferenc, gr. Wast 
Béla, br. Kemény József, az Erdélyi Róm. 
Kath. Státus, gr. Teleki Arvéd, a tordai állami 
telap, Somogyi Albert, Rottenthal báró, br.

2981

Azok a jói tájékozott gazdák, . 
kik munkálataikhoz a majorban 
és a szántófö dön Fordson trak- 
tort-használnak, tudják, hogy a 
Fordson akár álló motorként, 
akár traktor gyanánt (vontató
ereje 10 tonna) alkalmazva, 
összehasonlíthatatlan, és hogy 

: azt a munkát] amit több fogat 
végez, a Fordson jobban és 
gyorsabban elvégzi és végül azt 
is tudják, ami talán a legfonto-

■ sabb: hogy csak akkor kerül 
pénzbe, amikor dolgozik.
A Fordson 2'4 katasztrális hol- 
o.at müvei meg négy óra alatt.

Látogassa még ma meg az országban 
Tévő számos Jió^v.seíomk egyikét!

•kik.

A Ford Motor Conipany gyártmánya

f

Szijtarczaval 

felszerelve stabil 

erőforrásként 

felhasználható
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gazdabizottságok is hasznát vehetnék működé
sűk közben.

Nagy arányú mezőgazdasági gépvá
sárlásokat tervez a kormány. Az állam az 
agrárreform utján földhöz juttatta a földmives 
tömegeket, de eddig nem gondoskodott arról, 
hogy a föld megműveléséhez szükséges vető
magot, gépiberendezést nyújtsa. Garoflid föld
művelésügyi miniszter, most tárgyalásokat foly
tat cseh, német és magyar mezőgazdasági gép
gyárakkal 500 motoreke, 500 cséplőgarnltura, 
10.000 darab vetőgép és 10.000 drb. kisebb 
gép beszerzésére. A hatalmas tőkeinvesztícióval 
járó mezőgazdasági gépeket a kisgazdák kö
zött osztják ki igen előnyös feltételek mellett. 
A földművelésügyi minisztérium a gépek szál
lítási határidejét 1927. március 1-re tervezi.

Földművelésügyi tanácsot állít fel a 
kormány. Oaroflid földmivelésügyi miniszter 
megkezdte a vezetése alatt álló minisztérium 
reorganizálásáról szóló tervezet kidolgozását. 
A kormány jövőben magasabb ha áskörü föld
mivelésügyi tanácsot állit fel és módosítani 
fogja a mezőgazdasági kamarákról szóló tör
vényt.

A régi 500 fejeseket teljesen kivonják 
a forgalomból és 1927. január 1. után a B«nca 
Nijionalá sem váltja be azokat. Figyelmeztet
jük t. Tagtársainkat, hogy igyekezzenek addig 
azokon túladni.

Községi lakosok nem rendelhetők ki 
állami közmunkára. Tasnádfő község lakos
sága feleöbezést adott be a községi tanács 
azon határozata ellen, amellyel az állami utak 
javítására, közmunkára rendelték ki őket. A vár
megyei állandó választmány határozatot hozott 
az ügyben s kimondotta, hogy a községi lakosok 
nem rendelhetők ki állami közmunkára.

Uj állami ménes fölállítását tervezi a 
Kolozsvári Mezőgazdasági Kamara azon 
vármegyék társkamaráinak bevonásával, 
amelyeknek hegyes vidékein az adott terep és 
klimatikus viszonyok között a mokány lovak 
tenyésztése indokolt. E ménes célja volna a 
mokány lovak javítására szolgáló mének ne
velése. E célra a Radaujban nevelt „Hujul" 
méneket óhajtják tenyészteni az új ménesben. 
Bár még csak embriójában van a dolog, 
kívánatos volna e kérdésről előzetesen egy 
széleskörű tenyésztői értekezletet tartani, mely 
bizonyára számos és elfogadható indokokkal 

-javasolná az erdélyi hegyvidékeken Igen jól 
bevált Lipicai fajta tenyésztését is.

Hogyan vétethetik föl magukat a gazdák 
a Mezőgazdasági Kamarai választók jegy
zékébe, A Mezőgazdasági Kamarai választók ösz- 
szeirása alkalmával számos magyar gazda neve 
kimaradta?, összeirási jegyzékből. A névjegyzék
ben való felvételt a törvény lehetővé teszi utóla
gosan Is minden esztendőben, a jan. 1—19 ig 
terjedő időben való jelentkezés által. Neveze
tesen a törvényszék elnöke tartozik minden 
év december havának folyamán kifüggeszteni 
a kamarai tagok névjegyzékét. Azok, akik a 
beírásokat vagy törléseket óhajtanak eszközö ni 
áttekinthetik a névjegyzéket és január 1 — 15-ig 
megtehetik felszólamlásaikat, amelyek záros 
határ Időn belül, maximálisan 30 nap aLtt 
másodszor is elintézendők. A törvénynek ezen 
rendelkezését azért közöljük olyan korán, hogy 
erről a gazdaközönség idejében tájékozást 
szerezzen és módjában álljon a jogai gyakorol- 
hatásához szükséges lépéseket megtenni.

PIAC.
Országos vásárok.

1926. november hő 15 én. Egerbegy, Ho 
moród, Honctő, Nagybánya, Szászhalo n Turoc. 
— 16.án. H-raszlkerék, Resinár. — 17 én. Ara- 
nyoslóna, Királyfalva. — 19 én. Felvinc, Oer- 
nyeszeg, Magyarfráta, Magyargorbó, Végvár, 
Nagyapóid, Nagyborosnyó, Nagyszaloma, Uj 
ntoldova, Zernest. — 20-dn. Bavamste, Erzsé-

-yvriiaujf •n.ner-.-*

betváros, Gátalja, Ssjtény. — 21-én. Kápolnás, 
Simon, Tornya, Törcsvár.

Gabonapiac.
Búza — — — — -- — 770- 810
Rozs — — — — — — 490-520
Árpa (sőrárpa barcasági) — - 550-580

„ moldvai — — — — — 600-640
Takarmányárpa — — — — 450—470
Régi tengeri — —- — — — 520—525
Uj . _ _ — 390—400
Csöves „ — — — — — 300—320

Állatárak:

Fejős tehén drb. ja — — 10-12.000 L.
Igás ökör párja — — — 20-25,000 L.
Vágó marha kg.-ként — — 16-20 L.
Hízott marha — — — — 22 L.
Beá litani való marha kg Ként 20 L.
Szopós borjú kg-ként — — 25-30 L.
Növendék marha kg-ként — 16-18 L.
Bivaly kg-ként — — — — 10—12 L.

A heremag üzlet a lei múlt heti esése 
folytán ismét megindult, minőség szerint 50, 
60 lei közötti árakon. A hét közepén "a lei 
azonban ismét emelkedni kezdett úgy, hogy 
ma megint 46—55 között mozog az ár. A 
nagyobb gazdák tartózkodnak is az eladások, 
tói, a kisgazdák azonban tömegesen kínálják 
föl áruikat. Az E. G E. Növénytermelési Szak
osztályának intervenciójára a vevők havi 2%- 
os kölcsönt nyújtanak a heremagra eladási 
kötelezettség nél ül és a feltételek szerint a 
gazdanak joga van megállapítani január 10 ig, 
hogy milyen dollár kurzus mellett adja el a 
heremagot. Amennyiben az eladástól vissza
lépne a termelő, a kölcsöntőke és kamat vissza
fizetése mellett ezt megteheti. A Szakosztály a 
jövőben még behatóbban óhajt foglalkozni a 
heremag értékesítés kérdésével, úgy a termelők 
szervezése, mint a kivité i vám és a külföldön 
való értékesítés, stb. tekintetében. A heremag 
árak újabb emelkedését a külföldi irányzaton 
kívül elsősorban a léi esésé ől remélhetjük, 
amelynek bevárására január elejéig van idő.

Szesz ára nagyban 126—127 lei, kicsiny
ben 135—140 lei, ipari szesz 30 lei.

A borpiac Apaíelken és vidéken az úgy
nevezett csanádi bor literenként 20—22 L. Ér
melléken az uj borért 14 leit kérnek. Szilágy
ságban az ujbor 16 lei. Celna, Magyarigen és 
Sárd vidéken a termés kitűnő volt, az ujbor 
literje 30 tetg emelkedett.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA: szavanként 4 lei. 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

Október 30„iki szá- 
munkbeli , Előfizetési fel
hívás*  szerint gróf Teleki 
Arvéd „Növényeink hasz
náról” s/ó’ó nagy müve 
1 példány 270 Lel, 3 pél
dány 540 Lei post.utal- 
vány és levelezőlap értesí
téssel rendelhető meg de
cember 1-ig Gróf Teleki

Arvédnál Cluj, Doroban- 
jilor 118. 3983

jVRzőgazdaság minden 
ágában es a szőlőművelés
ben jártas, nőtlen ispánt 
keresek. Ajánlatok fizetési 
igények megjelölésével De
meter Lajos Alba-Julia, 
postafiók, — küldendők. 

3985

Kolozsvári Takarékpénztár es Hitslbanh Részvfárs.
Cluj-Holozsvár, Plata Unlrel (volt Mátyás király- tér) 7- sz-
Alaptőkéje : 25.000,000 Tartalékok ; cca 24.200,000 
Fiókjai: Desen, Dlcsőszentmártonban, Oyulafehér- 
váron és Marosvásárhelyen. — Affiliált intézetei: 
Nagyenyed, Torda, Székelyudva: IiIy, Sznszrégcn, 
Nagybánya - Aruralifáral a vasúti állomás mellett. — 
Beleteket *’lfogad. vallókat íes/ainlt, amiaiásokat tel- 
jesit, mindenfele bankszerü üzletet előnyösen véqcz. S 
balé depóit. -- Engedélyezett deVlziillely.

____________________ _____________

I. Utiriy-z u.u-.mezetében Clui—Kolozsvár, (Brassai-ucca) 5. szám.

Gyümölcsfákat, 
gyümölcsfaalanyokat, dísz
fákat, díszcserjéket, fenyő
ket, rózsákat, eperpalán
tákat, spárgagyökereket, 
szölőoltuányoliat, alanjvBSü- 
SZÖhet, stb. szállítanak a 

legjobb minőségben
Ambrosi, Fischer és Társai 
Faiskolák is szölöoltványtElapEh r.-t. niud- napjánjed*

Arjegyzéh kívánatra Ingyen. 3970

4

1 MEZŐGAZDÁKNAK!
Hernyóenyv „HÖCHST". Száraz 
vetőmagcsávázó „TILLANTIN", 
Vetőmagcsávázó .USPULUN* ’ 
Nedves vetőmagcsávázó,, T1LLAN
TIN" — „ZELIO" patkányirtó 
méreg, „ZELIO" egérirtó méreg
szemcsék. NITROGÉNTRÁGYÁK 
mint kénsavas ammóniák, 
„LEUNA*  salétrom és Harnstoff. 
Továbbá a világhírű Bayer-féle 
„CERTAN" poloskairtó szer.

Kapható minden mezőgazdasági üzletben, 
drogériában stb. — Ha nem volna raktáron, 

úgy forduljon alábbi címhez:

ROMANIL Rt.
Timiyoara, Bánáti-ház - 3949 

Képviselők: W. Weinrich et Ing. Zapfe 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 99.

Gyümölcsfa és szőtöoltuanyoli 
legjutányósabban beszerezhetők 

„TRANSSYLVANIA” 
Faiskola és SziftöoltványtElep, üiud, Judoiul Hiba.

Árjegyzék kívánatra ingyen. 3977

Ismét kapható

a KríEgner-félE REPARATOH 
hűtés, csuz, köszvény elleni szer, 
minden gyógyszertárban. Ara 65 L.

§ Ahol nem kapható, oda 3 üveget 210 
” Lei utánvéttel küld a főraktár: 

Farmacia FLOHR Cluj.
„9999999999999999999999999A

| AzErdólyi Bazdáb Zsebnaptára | 
í az 19Z7. évre I

® jelenleg munkában van. A naptár ® 
kizárólag gazdaérdekeket szolgál!
A szövetkezeti eszme igaz hirdetőjel K 
Kis és nagy gazdáknak kalauza, 
tanácsadója I Unatkozóknak szóra 

*?koz»atója! Gazdának, kertésznek,*?  
T szőlésznek, borásznak, erdész- A, 
® nek, méhésznek nélkülözhetetlen! «

$ ___________ W

2 Hirdetéseket felvesz és előfizetéseket elfogad
T Az Erdélyi Oazdák Zsebnaptárának
íb szerkesztősége és kiadóhivatala.

Cluj —Kolozsvár, Attila ucca 10.
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